

我校举行开学典礼 迎首届大类招生本科生

本报讯(记者/吴立坚、魏茉)2021年是我校实行大类招生、集中培养的首年。9月,8100多名本科新生汇聚康乐园,为这所历史文化底蕴厚重、近年有着强劲发展势头的百年学府注入了新鲜的血液,增添了朝气蓬勃的青春力量。

9月25日,我在南校园举行2021年开学典礼暨“大学第一课”。据主办方介绍,今年开学典礼采取“主会场+分会场”模式,并通过视频直播的方式让所有新生一同在云端同上“大学第一课”。

“白云山高,珠江水长,吾校矗立,蔚为国光,中山手创,泽遗芳……莘莘学子,济济一堂,学以致用,不息自强……”典礼开始前,在艺术学院教师的教唱下,2021级新生齐唱校歌。八千年轻嗓音齐唱起延续百年的旋律,充满新鲜气息的歌声是开学典礼的序曲,也是2021级中大人求学生活的序章。

校党委书记陈春声教授深情地回顾了自己作为一名历史学老师,对学校深厚历史积淀的理解。他说,作为一所由伟大的民族英雄、爱国主义者、

中国民主革命的伟大先驱孙中山先生亲手创办的大学,我校自创立以来就有着鲜亮红色基因、光荣革命传统。“今天,对于各位同学,就是要接续奋斗,学在中大,追求卓越,把青春奋斗融入党和人民事业,以实现中华民族伟大复兴为己任,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代、不负韶华、不负党和人民的殷切期望!”

在学校生活了27年的中文系主任彭玉平教授认为,涵养情操,升华品格,修炼专业,是未来几年新生们努力的方向。他作为教师代表,向学生分享了自己对大学学习的理解和感悟,希望同学们成为“一个博学而有术业专攻的中大人,一个卓越而有责任担当的中大人,一个温润而有个性力量的中大人”。

“在三校区五校园文理医工农艺综合发展的学科格局下,我们每一个同学有更多选择和发展的可能。”公共卫生学院预防医学专业2017级本科生章婧怡作为在校生代表向新生们分享了她在中大四年来的收获与体会。她希望学弟学妹们

铭记校训,秉承中大优良传统,“用青春书写华彩篇章,成为德智体美劳全面发展的时代新人。”

作为新生代表,来自宁夏银川的历史学类(珠海)新文科实验班学生白式弘从小就对历史有着浓厚的兴趣。“在报考中大前,我就为中大百年历史所吸引。”他为能成为一名中大人深感骄傲和自豪。“作为大类培养的第一届本科生,我们将立远大宏志,孜孜以学,积累扎实学识,打下厚实基础,拓展学术视野,增强综合素质,真正做到‘学在中大,追求卓越’!”

最后,校长罗俊院士向全体大一新生作了训词。“走在康乐园里,一排排参天古木,一片片红砖绿瓦,处处都能追寻到百年中大的历史芳华。”罗俊向新生介绍了学校深厚的历史文化底蕴和近些年学校快速发展的情况,向圆梦中大的新生致以衷心的祝贺。

“南校园既有深厚隽永的历史积淀,又有宽敞大气的现代设施,同学们的大学生活从这里开始,一定会拥有更加难忘的集体记忆!”罗俊说,这是

学校下大力气让大一新生在南校园集中培养的“初心”,同时,他寄语新一批学子应扎实马步、勇于担当、胸怀家国,将实现个人价值同党和国家前途命运紧紧联系在一起,努力成为堪大用、担重任的栋梁之材。

随后,副校长刘济科教授带领全体新生进行入学宣誓,校党委副书记余敏斌教授带领全体医学新生进行入学宣誓。庄严的誓词,将入学仪式推向高潮。来自计算机类(深圳)的黄铭说,全体新生的入学宣誓对他而言非常有仪式感。“来到中山大学,我们新生的心中自然有着各自的希望与祝愿,入学宣誓既庄重又亲切有力,我相信这会是我在中国大学不断超越自我的动力源泉。”

海洋科学类(珠海)的何应皓来自云南凤庆,那里是中山大学研究生支教团的支教点之一。今年7月23日,这名来自凤庆县鲁史中学的学生领到了录取通知书。“我永远忘不了那个场景,就像做梦一样。”他说,中山大学为他的家乡打赢扶贫攻坚战作出了不可磨灭的贡献,这让他对学校充

满感激之情。

中山大学2021年第一封录取通知书的获得者、强基计划基础医学专业新生张梓欣说,开学典礼给她留下最深刻印象的是全体新生一起学唱校歌的环节,“老师第一遍完整地把校歌唱下来的时候,那种浑厚深情的声音,让我真的很感动。感觉能够从歌声听出中大的厚重历史和辉煌未来,而我也能够感受到全体中大师生对中大深沉的热爱。”

张梓欣从小就有学医的理想,“比起临床医学,基础医学可能会更适合我。通过强基计划这样的平台,我觉得机会更多,能够学到更多。”她希望本科阶段像校长所讲,扎实马步、打好基本功,把知识学扎实。

开学典礼由校党委常务副书记、副校长马骏主持,教育部党组派驻中山大学党建工作联络员彭新一、中国工程院院士林浩然、中国科学院院士计亮年、全体在校校领导、教师代表,以及各学院、直属系、附属医院负责人等出席开学典礼。

以实现中华民族伟大复兴为己任

——陈春声书记在中山大学2021新生开学典礼上的寄语

同学们、老师们:

今天,我们怀着喜悦而激动的心情,在历史文化底蕴深厚的南校园,迎来了2021级新同学。我代表学校党委,对同学们的到来,表示热烈的欢迎和衷心的祝贺!

未来属于青年,希望寄予青年。在今天这个场合,我感受到了朝气蓬勃的青春力量,感受到国家的未来、民族的希望。历史是最好的教科书,作为一名历史学老师,在此我与同学们谈谈对学校深厚历史积淀的理解。

中山大学是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生亲手创办的大学。1924年11月,中山先生亲笔题写“博学、审问、慎思、明辨、笃行”十字校训。他强调,学子要为一名历史学老师,在此我与同学们谈谈对学校深厚历史积淀的理解。

中山先生一生以革命为己任,立志救国救民,为中华民族作出了彪炳史册的贡献。2016年,习近平总书记在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的重要讲话指出,我们要学习孙中山先生“热爱祖国、献身祖国的崇高风范,天下为公、心系民众的博大情怀,追求真理、与时俱进的优秀品质,坚韧不拔、百折不挠的

奋斗精神”,以不畏艰险、攻坚克难的勇气,以昂扬向上、奋发有为的锐气,不断把中华民族伟大复兴事业推向前进。中山先生的宝贵精神,是值得我们中大人永远珍惜、学习和继承的宝贵精神财富。

中山大学是具有鲜亮红色基因、光荣革命传统、爱国奋斗精神、追求卓越品格的大学。中山先生在建校之初就希望学校能够成为“国内一流、世界上也不落伍的大学”。学校创立后,历经民族磨难、筚路蓝缕。新中国成立后,人民中大焕然一新。改革开放新时期,学校蓬勃发展。党的十八大以来,学校坚持党的全面领导,坚持马克思主义指导地位,全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,抓住历史机遇,紧扣时代发展,确立了扎根中国大地、建设世界一流大学的目标,心怀“国之大者”,以服务国家为最高追求,奋力追求卓越。

2021年是具有重要的历史意义的年份。这一年,我们共同庆祝中国共产党成立100周年,习近平总书记代表党和人民庄严宣告:经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

今天,对于各位同学,更是要接续奋斗,学在中大、追求卓越!把青春奋斗融入党和人民事业,以实现中华民族伟大复兴为己任,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代、不负韶华、不负党和人民的殷切期望!

同学们,大学是人生道路的新起点。在这里,我向大家提出四点希望。

一是传承红色基因。不负光荣重托,铭记红色历史,砥砺初心使命,听党话、感党恩、跟党走,让红色基因成为培育我们成长的深厚文化。

二是坚定理想信念。认真学习马克思主义,特别是习近平新时代中国特色社会主义思想,打牢成长成才的根基,坚定信仰、信念和信心。

三是矢志爱国奋斗。孙中山先生说过,“做人最大的事情是什么呢?就是要知道怎么样爱国。”爱国、爱党、爱人民、爱社会主义是高度统一的。爱国就要奋斗,努力成长为国家栋梁。

四是担当当代使命。立大志、明大德、成大才、担大任,扎根人民、奉献国家,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

同学们,老师们,让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,牢记“国之大者”,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

做一个快乐的读书人

——教师代表彭玉平在中山大学2021新生开学典礼上的发言

各位新同学:

欢迎你们加入中大,从此开启极为珍贵、不可重复的生命旅程。

从中学的被管理到大学的自我管理,你们的生活方式在踏入高校的第一天就已经开始了转型。涵养情操,升华品格,修炼专业,成就不凡的自己,就是未来几年你们努力的方向。

凡事预则立,不预则废。我在这所大学已经待了二十七个年头,对这所大学的前世今生可以说相当了解。我想就以下几点与诸位做个简单的交流。

一、做一个博学而有术业专攻的中大人

诸位到中大是来读书的,这是需要首先明确的前提。中国人的思想经典《论语》中有一句话:“君子务本,立而道生。”诸位在此后数年的“本”就是读书。以读书为本,就是把读书作为一种生活方式。如果你在大学阶段,主要精力没放在读书上,那就是舍本逐末,那就是浪费生命。古人说:三日不读书,则觉口臭。面对这个清新而明媚的世界,你的重口味让人情何以堪?

读书的门道虽多,但处理好博与精的关系,最为关键。博是基础,精是方向。没有博大作为基础,所谓“精”就难免显得狭隘;而没有精深作为方向,所谓“博”也很容易流为平庸。由博而至精,就是专业意义上的“本立而道生”。

各位是中大大类招生的第一届学生。高考填报专业,除了极少数准备充分者,大部分是跟着感觉走,专业的内涵其实是很茫然的。大类招生让你从茫茫然中过滤草率,拂去懵懂,一眼望尽天涯路,从此走向清晰和坚定。相对以前的一锤定音,等于有了第二次选择的机会。你们可以用一年时间,先三心二意地转个圈,然后再一心一意定个点,缴一份学费,逛三四个专业,你们是不是赚大了?当然有赚的事

情就不要对外声张了。

大类招生,说到底,就是让你真正在大学的课堂上一听自己心跳的声音。

心跳的声音就是你快乐的方向,就是你唤醒天赋的庄严时刻。当你在不同的专业课堂对某一专业的学习有了期待之心,当你在课堂上既收获知识和能力,也收获快乐的时候,你的专业目标就清晰地呈现出来了。苏轼说:“某平生无快意事,惟作文章。”就是说我这一辈子开心的事情就一件:写文章。这是文学宗师说的话,敬得你无法不说。苏轼又说:“问汝平生功业,黄州惠州儋州。”这三个地方都是苏轼仕途的冰点,但都是他文学创作的高光时刻。他用过人的天赋消解了灾难,成就了文学,催生了快乐。他是深得人生大智慧的人。

二、做一个卓越而有责任担当的中大人

中山大学位于世界级的粤港澳大湾区,这是时代创造的发展机遇;中山大学又是由伟人孙中山亲手创办的大学,自然还要秉承中山先生勉励大学生致力于“做大事”的精神。

诸位须知,要确立和完成真正的“大事”,需要有丰富的专业知识、敏锐的前瞻意识、精准的大局观念和强大的担当精神。这也意味着,诸位除了要努力成为一个卓越的自己,还需要有胸怀天下的使命感和责任感。

可能大家都熟悉欧阳修与苏东坡。我想告诉大家,苏轼虽然很伟大,但他怎么说都是一个伟大的个体;欧阳修也很伟大,但他更是一位致力于国家与文化发展的推动者。他有胸襟有情怀,有创作理论;他眼界宏阔,目标高远;他慧眼识英才,精心谋发展,具有很强的协调群众的能力。他是有大担当的人,所以他才能知道什么是真正的大事,怎样才能做成大事。勇于担当是诸位应有的精神和气

象,只有凝聚起这雄壮的精神和雄浑的气象,才能成就中大之“大”!

三、做一个湿润而有个性力量的中大人

岭南是中国近现代文化的重要发源地,在一定程度上成就了今日中国的气质。这里气温温润,花开四季,不知疲倦,不是三星两点的点缀,而是一树一树的花开,就这样磅礴着你的情怀,任是无情也动人。虽然“偶尔”也有点炎热,出汗确实会多一点的,但排毒也彻底。在岭南如果不能养成温润的性格,真是连天气都对不住了。

苏轼有个朋友叫王巩,“乌台诗案”以后被贬岭南。后来回到京城,有一次他宴请苏轼。没见面前,苏轼认为自己拖累了朋友,满心都是愧疚,而且当时的岭南乃令人生畏的瘴疠之地,生活非常贫困,他估计王巩在岭南应该是四顾茫茫、形容憔悴了。结果一见面,发现这兄弟去了岭南几年,居然逆生长,满面红光,豪气不减当年。他很感慨地写了一首《定风波》词,下阙是这样的:“万里归来愈少,微笑,笑时犹带岭梅香。”试问岭南应不好,却道此心安处是吾乡。”

原来岭南是一个那么容易让人安心的地方,岭南常年碧空如洗,灰头土脸的雾霾因为惭愧都不好意思来,这就是非常珍贵的“江山之助”了。而且这种来自南方的安宁,让他内心也变得强大。温润中透着善良,善良中自有一种柔韧的精神,所以不要觉得温润就是没有个性,真正的温润是把锋芒和锐气藏在里面,这样的温润才有内涵的力量。

诸位在中大的数年,既要埋头看书,也要抬头看路,还要留意一下身边的花花草草。虽然读书的姿态自成风景,但在一路的风景中读书,显然要更有一种人生的韵致。锦瑟华年谁与度?过尽千帆是读书。做一个快乐的读书人,才不枉这似水流年。

祝福大家!

谱写新时代的青春之歌

——新生代表白式弘在中山大学2021新生开学典礼上的发言

尊敬的老师们,亲爱的同学们:

大家早上好!

我是白式弘,来自宁夏银川市,是历史学类(珠海)新文科实验班的学生。非常荣幸有机会作为新生代表在此发言。

我从小就喜欢历史,一部《史记》就让我如醉如痴。以铜为鉴,可以正衣冠;以人为鉴,可以知得失;以史为鉴,可以知兴替。中华上下五千年的历史展示着它宏伟的足迹,引导我们观察,带给我们思索……新生入学教育里,老师带领我们学习中国共产党百年党史,我看到了党团结带领中国人民以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气概,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗,创造了彪炳史册,让世界刮目相看的历史伟业,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的

伟大飞跃。历史是最好的教科书,我们不仅要学习,还要学好。

在报考中大前,我就为中大百年历史所吸引。

中大是孙中山先生亲手创办的大学,是马克思主义在中国最早的传播基地之一,包括李大钊、毛泽东在内的许多中国共产党早期革命家都曾参加学校早期建设。陈寅恪、顾颉刚、鲁迅等名家大师曾在此传道授业,蒲蛰龙、高兆兰等一大批教师、科学家、医生为国家的事业发展作出了重要贡献。终于,我如愿来到了中山大学,我为能成为一名中大人而感到骄傲和自豪!

过去的半个月,我们在如火骄阳中严格训练,老师的教育、教官的指导,让我们的意志更加坚强、体魄更加健康,我们在团结协作中增进了同学情谊,为今后的学习生活做好了准备。

立志报国 扎好马步 做堪当时代重任的新中大人

——罗俊校长在中山大学2021新生开学典礼上的训词

亲爱的同学们、老师们:

大家上午好!

今天我们齐聚一堂,举行隆重的开学典礼,共同见证8153名2021级新同学圆梦中大、启航新程!在此,我谨代表学校向同学们表示衷心的祝贺和热烈的欢迎!

中山大学有着深厚的历史底蕴。1924年建校以来,学校坚守中山先生培养人才、振兴中华的办学初衷,始终与国家民族同呼吸共命运,汇聚了众多名家大师,培养了大批栋梁之才,为国家发展、社会进步做出了重要贡献。走在康乐园里,一排排参天古木,一片片红砖绿瓦,处处都能追寻到百年中大的历史芳华。

中山大学有着强劲的发展势头。近年来,中大深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,勇抓机遇,改革创新,扎根粤港澳大湾区,形成了“三校区五校园”的办学新格局。学校事业蓬勃发展,办学水平不断提升,最新软科世界大学排名中,中大全球排名首次进入全球百强,中大正在奋力迈向世界一流。

菁菁校园,名师荟萃;追求卓越,历久弥新。大学如斯,正是我们想要的样子,相信同学们和我一样,为身在这样的中大而充满自豪!为了让大家更加充分地汲取百年中大的文化精髓,学校决定从今年起,所有本科新生集中在南校园学习一年,一年后再分流到相关院系培养。南校园既有深厚隽永的历史积淀,又有宽敞大气的现代设施,同学们的大学生生活从这里开始,一定会拥有更加难忘的集体记忆!

今天的开学典礼,标志着同学们正式成为中大人。在此,我对大家提三点希望:

一是扎实马步。马步就是基本功,马步扎

得牢,功夫才会好。本科阶段,同学们要珍惜时光,苦练基本功,铭记“博学、审问、慎思、明辨、笃行”的校训,发扬“学在中大,追求卓越”的校风,既要夯实专业基础知识,又要锻炼强健体魄,更要听党话跟党走,做到德智体美劳五育并举、全面发展,努力为将来报效祖国打牢基础。

二是勇于担当。中山大学坚持以服务国家战略需求为办学的根本导向,正在成为国家、社会、学界三个“首先想到”的一流大学。身为中大学子,应当心系祖国,勇于担当,在国家民族面临各种困境时,敢于挺身而出,时刻保持强烈的责任感和使命感,努力成为堪当重任的栋梁之才。

三是胸怀家国。同学们生逢盛世,是与新时代同向同行、共同前进的一代。作为新时代的大学生,首先要胸怀“国之大者”,树立为祖国为人民读书奋斗的坚定理想,树立正确的世界观、人生观、价值观,把实现个人价值同党和国家前途命运紧紧联系在一起,立大志、做大事,努力追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。

同学们,今年是中国共产党成立一百周年,你们的大学起点因此有了更加鲜明的时代意义。一百年来,中国共产党带领中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,正在意气风发地向着第二个百年奋斗目标迈进。

强国路上,必定有我!让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不忘初心、牢记使命,只争朝夕、不负韶华,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

谢谢大家!

用青春书写华彩篇章

——本科生代表章婧怡在中山大学2021新生开学典礼上的发言

尊敬